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Дуфенюк О. М., 
к. ю. н., доцент, доцент кафедри кримінального процесу та криміналістики 

факультету № 1 ІПФПНП Львівського державного університету внутрішніх справ 
 

УГОДА ПРО ВИЗНАННЯ ВИНУВАТОСТІ У КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОВАДЖЕННІ В СВІТЛІ 
ЗАКОРДОННОЇ НАУКОВОЇ ДОКТРИНИ  

 
Інститут угод для українського кримінального процесуального законодавства є новим, хоча вже 

мовиться про дев’ятилітню практику його функціонування. Останніми роками нашими вченими 
приділяється посилена увага до угод про визнання винуватості, про що свідчать захищені дисертаційні 
роботи та тематичні частини дисертацій, присвячені консенсуальному вирішенню кримінальних 
проваджень. Зокрема, це праці таких науковців як Р. Новак [1], Є. Повзик [2], Г. Саєнко [3], О. Сачко [4], 
А. Трекке [5], П. Холодило [6]. Крім того у науковій літературі можна знайти цілу низку фахових 
публікацій у цьому концептуальному напрямку.  

Ефективне використання інституту визнання винуватості та укладення відповідної угоди з 
прокурором потребує ретельного вивчення закордонного досвіду з метою пошуку шляхів оптимізації та 
своєчасного і правильного  реагування на ті виклики, які можуть виникнути при функціонуванні такого 
правового інструменту у кримінальному провадженні. 

У зарубіжній доктрині ставлення до plea bargaining не є однозначним. Прихильники вірять у 
доцільність легітимізації угод про визнання винуватості, оскільки при цьому діють спеціальні 
процесуальні гарантії, стандарти та судовий нагляд. Вони переконані, що ні за яких обставин не може 
існувати жорстка заборона переговорів про визнання вини у реальному світі. Натомість критики вважають 
цей інститут небажаним, незаконним і таким, що здатний спричинити тиск на особу. Вони прямо 
передбачають, що, по-перше, існує реальна небезпека притягнення до відповідальності невинуватих осіб, 
які під тиском визнають свою винуватість, по-друге, торг з прокурором часто не є пропорційним 
(правопорушник може виторгувати надто поблажливі умови), неефективним і марнотратним [7, с.10-11].  

Стандартне пояснення значного поширення інституту визнання винуватості та укладення угоди 
полягає в економії ресурсів, необхідних для розгляду кожної кримінальної справи. Портрет прокурора, 
який є стороною угоди про визнання невинуватості, є м’яко кажучи, невтішний. Значна частина 
зарубіжних науковців зображує таких прокурорів як суворо мотивованих власними інтересами, 
прагненням підтримувати високі показники судимості. Це створює вагомі підстави для припущення, що 
повноваження, якими користуються такі прокурори, дозволяють їм маніпулювати процесом переговорів 
про визнання винуватості [8, с. 186-187].  

Як уже зазначалося, найбільш кричущим аргументом прихильників аргументації contra є ризик 
притягнення до відповідальності невинуватої особи, що власне пожвавлює дебати навколо питання «бути 
чи не бути» інституту угод з прокурором. Адже накладати санкції не невинну особу не тільки 
неправильно з моральної точки зору, але й неефективно з позиції реалізації завдань кримінального 
судочинства [9, с. 18-19]. Причиною визнання за рамками судової зали винуватості особою, яка не 
вчиняла кримінального правопорушення, як правило, є страх перед більш суворим вироком суду, 
винесеним у залі судових засідань. Логіка наступна: якщо прокурор не вірить невинуватій особі, то чи 
повірить суд? Тиск на особу у цей момент вагань може схилити її побачити більше переваг у визнанні 
вини, аніж відстоюванні правди, в яку ніхто не вірить.  

Особливо гостру дискусію з цього приводу свого часу викликала книга «Переговорне правосуддя: 
тиск на обвинувачених, щоб визнати свою провину» (Negotiated Justice: Pressures on defendants to Plead 
Guilty) (1974), в якій британські автори  Макконвілл та Болдуін (McConville and Baldwin) описали ситуації 
«закулісних» процесів угод з прокурорами. Видання настільки викликало суспільний резонанс, що 
тодішні Голова адвокатури та Президент товариства правників писали листи до національних газет, 
стверджуючи, що автори книги не проводили відповідні дослідження для пошуку своїх аргументів і не 
дотримались вимог академічної доброчесності, а тому британські високі посадовці агітували і публічно, і 
приватно припинити публікацію книги [10, с. 66].  

Вкрай критичне ставлення до інституту визнання угод виникло щодо американської системи, де, на 
думку фахівців, сьогодні реальність така, що кримінальне правосуддя є, здебільшого, системою роботи зі 
справами про визнання винуватості, а не системою судових процесів. Іншими словами замість доповнення 
до системи кримінального правосуддя цей інститут перетворився на саме кримінальне правосуддя [11, с. 
2]. На тлі цієї проблеми виникла наступна криза масових ув’язнень, оскільки прокурори в 
односторонньому порядку часто наполягають на більш суворих санкціях [11, с. 46]. 

Та попри очевидні недоліки процесу переговорів між прокурором та обвинуваченим, американська 
Феміда не готова відмовитися від цього інституту.  За даними окремих досліджень понад 95 % усіх 
кримінальних проваджень вирішуються саме в такий спосіб [9, с. 19; 11, с. 46]. Відтак система 
кримінального правосуддя просто фізично не має можливості проводити на стільки більшу кількість 
судових процесів. А тому вирішення проблем у цій сфері  можливе тільки шляхом реформування 
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нинішньої системи. Зокрема, йдеться про збільшення прозорості переговорів; зменшення впливу 
прокурорів на результат угоди; створення умов, які б не допускали значного збільшення судового часу; 
необхідного для завершення справи у звичайному процесуальному порядку; обмеження можливої знижки 
до покарання до 30 %. На додаток до цього, знижка до 75 % відсотків має бути доступною, коли 
обвинувачені визнають свою провину у більш слабких позиціях сторони обвинувачення. За відсутності 
таких реформ система покарань буде і надалі спотворюватися через принципову невідповідність 
переговорних позицій обвинувачених та прокурорів, тим самим продовжуючи серйозно підривати 
цілісність американського кримінального судочинства [11, с. 46]. 

Підсумуємо сказане. В українській реальності укладення угод про визнання винуватості ще не набуло 
таких масових масштабів, а відтак говорити про підміну кримінального правосуддя таким інститутом 
навряд чи можливо. Водночас слід бути вкрай уважними до потенційних загроз та викликів, які пов’язані з 
цим інститутом, аби не допустити наслідків, що матимуть руйнівний вплив на цінності, засади та завдання 
кримінального провадження.  
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Єгоров С. О., 

к. ю. н., в.о. завідувача кафедри ОРД ФПФПКП ОДУВС 
 
ДО ПИТАННЯ НАУКОВОЇ РОЗРОБЛЕНОСТІ ПРОБЛЕМ ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВОЇ 

ПРОТИДІЇ КИШЕНЬКОВИМ КРАДІЖКАМ 
 
За радянських часів злочинність почала свою трансформацію в складний соціальний інститут зі 

своїми законами та устоями, з’явились перші розподіли злочинного середовища, зокрема кишенькові 
крадії стали окремою злочинною кастою закритого типу[1, с. 42]. Так, в 1972 році в Московському 
карному розшуку створений спеціалізований відділ по боротьбі з кишеньковими крадіжками [3, с. 7]. 
Тобто особливого значення набуло розроблення шляхів протидії злочинності взагалі, та тому все частіше 
почали з’являтися наукові праці проведені вченими-криміналістами, фахівцями у сфері оперативно-
розшуковій діяльності присвячені протидії конкретним видам злочинів. 

Досліджувана нами проблематика розглядалась в роботах: Ю. Д. Блувштейна («Методологічні 
проблеми вивчення злочинності і особистості злочинця», 1974), С. В. Бородін ( «Теоретичні проблеми 
підвищення ефективності боротьби зі злочинністю та профілактики правопорушень», 1977 р.), 
А. І. Лейкіна ( «Кримінологія про злочинця», 1978 р.), А. Г. Лекаря («Профілактика злочинів», 1972 р) 
тощо. Однак, знов таки питання протидії кишеньковим крадіжкам здебільшого розглядалось дотично в 
контексті визначення окремих особливостей такої діяльності. 

В роботі О. І. Гурова вперше було застосовано термін «професійні злочинці» стосовно кишенькових 
крадіїв, визначено особливості оперативно-розшукової характеристики таких злочинів, окрема:жінки-
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